TTY /Fysiikan laitos

FYS-1110 Insinoorifysiikka ITa, TiTe+Siti, Tentti+ vilikoe 2., 21.5. 2010
merkitse koepaperiin, oletko tehnyt vilikokeen, tentin vai molemmat
Valikoetehtévit: 1 - 5; Tenttitehtivit 3-7.

1. Sahkoémagneettisella aallolla on magneettikentti, jonka lauseke
on '

B(z,t) = (8.25 x 107°T)jsin [(1.38 x 10%rad/m)z + wi].

(a) Mihin suuntaan aalto etenee? (b) Miké on aallonpituus? En- £,
ta taajuus? (c) Kirjoita lauseke sshkokentélle E(z, t). (Ex. 32.6) Lf

2. Toruksen muotoisen solenoidin (ks. kuva) sisdside on

r1 = 15.0cm ja ulkosdde ro = 18.0cm. Solenoidissa on 250
kierrosta ja siind kulkee 8.50A:n virta. (a) Mikd on magneetti- @
kentén kierto § B - dl etdisyyksilld 12.0cm ja 16.0cm toruksen s s

keskipisteestd? (b) Laske magneettikentdn voimakkuus noilla Teht&va 2.
etéisyyksilla.

3. Tasokondensaattorilla on kapasitanssi 245pF ja levyjen varauksen itseisarvo on 0.148uC. Levyt
ovat etdisyydelld 0.328mm toisistaan. (a) Mik4 on levyjen vilinen potentiaaliero? (b) Mik4 on le-
vyjen pinta-ala? (c) Mik4 on levyjen vélinen kenttd? (d) Mik4 on levyjen pintavaraustiheys? (e)
Paljonko séhkokentéin energiaa on varastoitunut kondensaattoriin?

4. Mikroaaltouunissa kéiytetésn séhkomagneettista aaltoa, jonka aallonpituus on 12.6cm. (a) Mité
taajuutta tuo aallonpituus vastaa? (b) Aallot tuotetaan magneettikent#sss liikkuvien elektronien
avulla. Kuinka voimakas magneettikentts tarvitaan tuon taajuuden aikaansaamiseksi? (c) Jos elekt-
ronien halutaan kieppuvan ympyrénmuotoista rataa, jonka séide on 1.0cm, kuinka suurella vauhdilla
elektronien on kyseisessé magneettikentéssé liikuttava? Tehtévisss tarvittavat vakiot 16ydit tehts-
vépaperin kaavastosta.

5. Oheisessa kuvassa kuvitteellinen
kovalevyn lukup#sn johdinsilmukka
(sivun pituus L = 1.00um) pyyhkiisee
magnetoidun alueen yli x-suunnassa.
Magneettikentin  voimakkuus  on
0.1mT. Aika, joka silmukalta kuluu
ylittda magnetoitu alue kokonaan on
7 = 10.0pus.

(a) Kuinka suuri on magneettikentsin
vuo Pp, hetkelld 7/2, kun silmukka
on tdsmélleen keskellda magnetoitua |
aluetta? Mink#d merkkinen vuo on? ~2L ~L O L 2L
(b) Arvioi vuon muutosnopeutta vilills
0 — 7/2 ja 7/2 — 7. Piirrd kuvaaja
johdinsilmukkaan indusoituvasta ldhde-
jannitteestd valillsa 0 — 7.

Tehtéva 5.

6. Pianon kieli on viritetty siten, etté sen jénnitys on 800 N. Ter#skieli on 0.400 m pitké ja sen mas-
sa on 3.00 g. (a) Mik4 on &&nen nopeus kielessa? (b) Mik4 on pisimmén kieleen mahtuvan seisovan
aallon aallonpituus? (c) Mik4 on kielen perustaajuus? (d) Monennenko harmonisen taajuuden voi
kuulla henkils, jonka kykenee kuulemaan korkeintaan 10 000 Hz:n taajuista #intd?

7. Kaiuttimet A ja B ovat kytketty samaan vahvistimeen ja emittoivat sinimuotoista testi-CD:n sig-
naalia (206 Hz) samassa vaiheessa. Aénen nopeus on 340m/s. (a) Miki on #inen aallonpituus?




Kaiuttimien etéisyys toisistaan on 2.00 m. Tarkastellaan pistetts P kaiuttimien vilisells suoralla.
Milla kohdalla kaiutinten vélissd déniaallot interferoivat (b) vaimentavasti, (c) vahvistavasti? Miksi
téménkaltaisia interferenssi-ilmi6its ei yleensd havaita kotistereoilla musiikkia kuunneltaessa?

Vakioita:

g = 9.80m/s?, ¢ = 8.854 x 10712C?/N - m?, py = 47 x 107"T - m/A ja e = 1.602 x
leV = 1.602 x 1071%J. ¢ = 3.0 x 10®m/s, elektronin massa me = 9.11 X 10~3'kg, protoni
mp = 1.67-10727kg

Matemaattisia kaavoja: sin?(a) + cos?(a) =1,
Pallon pinta-ala A = 47?2, pallon tilavuus 4773 /3.
Ympyrén kehéin pituus [ = 277 ja ympyrsn pinta-ala A = 7r2.

10719¢.
1 Mmassa

Ohessa sekalainen kokoelma kaavoja, joista voi olla hystys. Huomaa, ett kaikki kaa-

vat eivit ole yleispitevid vaan soveltuvat vain erikoistapauksiin
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